

# 幕后大佬，究竟是谁？

通讯员 傅曼丽

每逢足球世界杯，疯狂的不仅有球迷，还有“赌迷”。赌客蠢蠢欲动，铤而走险，“非法赌球”多次登上热搜。日前，余姚市人民检察院对一起以卡塔尔世界杯比赛输赢接受他人下注的赌球案件提起公诉。两个犯罪嫌疑人，一个说自己听命于他人，另一个却矢口否认，案件的真相究竟为何？“幕后大佬”到底是哪个？

## 否认犯罪，难道他是冤枉的？

犯罪嫌疑人为两人，超某某与曹某。曹某称，自己并没有足够的财力与胆量，开如此大的赌球盘口，其仅是超某某的助手，所有行动均听从超某某指挥。然而，超某某坚持否认接受他人投注。

检察官审查侦查机关移送的所有证据材料，梳理事实脉络，显示所有赌客均与曹某联系，赌资也均与曹某结算，似乎与超某某并不关联。案件办理陷入僵局。

究竟超某某是被曹某诬陷，还是真正的幕后大佬？

检察官反复审查两名嫌疑人的供述，并与赌客笔录一一比对，发现了一处细节。赌客马某在笔录中提到，与曹某在一星巴克门口遇到，被邀请下注。然而，曹某笔录却称，他与马某并未见过，马某微信等均是超某某提供给他，他再与马某线上联系。

曹某对于自己和超某某一起接受他人赌球投注的事实供认不讳，没有必要对是否认识马某的细节予以否认，如果曹某与马某真的并未见过，那马某口中与他见面的人又是谁？

## 云开雾散，解开事实真相

检察官发现，证据中并无马某辨认曹某的笔录，于是先行自行补充侦查，传讯马某，询问在星巴克与之见面的人的具体情况。随后，根据马某描述，分析发现此人与曹某并不吻合，反而与超某某有重合点。

检察官大胆设想，会不会马某口中的人是超某某？但又为何在公安机关询问时，会说成是曹某？遂让承办民警补充辨认笔录。

民警再度找来马某询问，并将混有两名嫌疑人的多张照片拿给马某辨认，意想不到的是，马某口中称呼着“xiaoacao”，却指认了超某某的照片。

原来，当初邀请马某下注的人实为超某某，加之超某某提供给马某的收款二维码是曹某的，显示名字为“\*某”两个字，因此马某自然而然以为，超某某为曹某，称呼其为“xiaoacao”。

与此同时，超某某与曹某在卡塔尔世界杯期间有大量关于赌球的聊天记录，比如，超某某对曹某说“打得多跟我说，香烧得牢，精神一下”；还有曹某发给超某某的记账单，这与曹某所说的“他只是受超某某指使，与赌客联系、记账、接受投注”相印证。

之后，检察官又根据曹某在审查起诉阶段讯问时提供的新线索，自行补充侦查，调取曹某与超某某的银行卡账单，发现在世界杯期间，曹某转给超某某大量钱款，且与查证赌资金额基本一致。这种种证据让超某某现出原形——他才是“幕后大佬”。

在证人证言、辨认笔录、银行流水等证据的相互印证下，一条完整的证据链条摆在超某某面前，谎言不攻自破。

## 对照转账，增加赌博金额

检察官审查赌客与两犯罪嫌疑人的微信、支付宝等转账记录，发现流水远不止赌客所说的赌资金额，但两方的笔录中均未说到有其他资金往来，那多出来的流水具体是什么钱？

检察官就赌资金额的疑点，引导公安机关深挖彻查。侦查机关再次将赌客一一传讯，对照流水，再做笔录。几个赌客面对实实在在的流水记录，不得不承认因为怕自己从重处罚，少报了赌资。经审查，赌客们一共隐瞒至少23万的赌资。

2023年10月27日，余姚市人民检察院以超某某、曹某涉嫌赌博罪向余姚市人民法院提起公诉。并将赌资金额从侦查机关认定的20万修改至43万。

超某某在庭审前仍表示接受赌客赌资、与赌客联系的是曹某，认为只要一口咬定自己没有做，即可逃避法律制裁。面对超某某的最后挣扎，检察官当庭出示了马某的证言、辨认笔录、超某某与曹某的聊天记录、曹某向超某某银行转账流水等一系列有罪证据。超某某无言反驳，只能当庭认罪认罚。

日前，余姚市人民法院采纳了检察机关对二被告人的指控及金额认定，判处被告人超某某有期徒刑一年四个月，并处罚金人民币一万五千元；判处曹某有期徒刑一年，并处罚金人民币一万元。

检察官提醒，在我国，任何形式的赌博行为均不被法律所允许，包括赌球。《刑法》第三百零三条规定：以营利为目的，聚众赌博或者以赌博为业的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。

赌博、假球等问题被国际体育界公认为是制约行业公平、公正、健康发展的毒瘤。请广大球迷理性观赛，尊重体育精神，享受足球乐趣，拒绝参加一切赌球行为。

## 家长花钱买“入学资格” “捷径”变“陷阱”

实习生 蓝昕宇 本报记者 陈贞妃 通讯员 顾昱昂

父母之爱子，则为之计深远。自己外出赚钱，儿女却在家当留守儿童，这是许多打工人的痛。但凡有条件，他们也想把子女带在身边，上更好的学校。

然而，这样的“父母心”，却成了不法分子牟利的工具。日前，湖州市吴兴区人民检察院办理了一起诈骗案，40余名外来务工家长因“走关系”入学被骗。

“解决湖州地区小孩入学问题，欢迎添加咨询。”2023年6月，老庄在刷朋友圈时，偶然看到一则“保入学”广告。老庄在织里镇打工已经近十年，孩子却一直生活在安徽老家，由爷爷奶奶照顾。

“这眼瞅着今年秋天就要上小学了，要是能把娃带来湖州读书就好了。”看到广告的老庄，向妻子感叹。一直以来，两人都想把孩子带在身边，这则广告更是激起了对孩子的想念。

抱着试一试的心态，两人随即添加了“升学规划师”孟某的微信，咨询入学事宜。孟某告诉老庄，“湖州地区好多小学我这里都有渠道，你自己选好学校。不同的学校收费不一样，费用在1.8万到3万元不等。”

老庄心仪的学校，全程办理下来，需要3万元的“打点费”。考虑到自己既没有落户，也没有购置房产，若是让孩子按正常程序转过来，也只能就读工厂附近的民工子弟学校。“3万元要是能让孩子上一个好学校，也算值得。”老庄夫妻越咨询越兴奋，孟某提供的服务，犹如雪中送炭。

但3万元对老庄夫妻来说不是一笔小数目，万一入学失败怎么办呢？见老庄还有些犹豫，孟某煽动：“越临近开学，收费的价格越贵，您选择的学校席位不多了，未能入学成功保证全额退款，付款后会开收据给你们。”

这下，老庄放心了。付完钱后的一段日子，孟某多次发来信息，要求老庄提供身份证、户口本、出生证等，表示需对孩子的情况进行审核。一套“专业”流程下来，老庄宛如吃了一颗定心丸。他相信在孟某的帮助下，自己的孩子一定能稳上“名校”。

不承想，8月初，湖州地区小学录取名单陆陆续续的公布，老庄却一直没收到录取通知。他打电话给孟某询问事情办理的进度，孟某忽悠老庄“这个名单查得比较紧，走中介的孩子，需要晚一些公布名单。”

当时老庄并没有起疑，直到8月底，眼瞅着就要开学了，录取通知还没来，老庄才急了。此时，孟某不仅拒接电话，还将老庄的微信一同拉黑。意识到自己被骗，老庄报了警。

同样遭遇的还有张某，公安机关侦查后发现，短短数月，孟某就骗取40余位家长共计172万余元。诈骗套路如出一辙，都是谎称可以解决湖州市范围内小孩就读的问题，以此收取打点费。

案发后，孟某将所有“打点费”退还受骗家长。近日，经吴兴区检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处孟某有期徒刑十年九个月，并处罚金十二万元。

